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О. Г. Ліберману. Розглянуто питання теоретичних і прикладних засад формування та акти-
візації інноваційних процесів на всіх економічних рівнях відносин в Україні, забезпечен-
ня конкурентоспроможності суб’єктів господарювання щодо глобалізаційних соціально-
економічних процесів. Видання складається зі збірки тез доповідей учасників конференції 
на електронному носії.

Видання може бути корисним для використання у подальших наукових досліджен-
нях, для формування практичних рекомендацій та управлінських рішень з підвищення 
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Сучасний стан міжнародного бізнесу характеризується все 
більшим залученням учасників, що збільшує рівень конкуренції, 
ускладнює бізнес модель їх взаємодії та вимагає розробки но-
вих методичних підходів щодо оцінки ефективності зовнішньо-
економічної діяльності підприємства. Завдяки ефективній ЗЕД 
зміцнюється експортний потенціал країни, підвищується конку-
рентоспроможність українських товарів на світових ринках, фор-
мується раціональна структура експорту й імпорту, залучаються 
іноземні інвестиції, здійснюється переобладнання виробництва 
з  урахуванням міжнародних стандартів. Формування асортимен-
ту високо-технологічної конкурентоспроможної продукції з ура-
хуванням зовнішніх ринків для забезпечення ефективності збуту, 
зумовлює необхідність розробки нових підходів оцінки результа-
тивності ЗЕД, що доводить актуальність досліджуваного питання.

Аналіз наукових праць з окресленої проблематики показав, що 
у вітчизняній та зарубіжній літературі існує певний доробок щодо 
визначення, оцінки та підвищення ефективності ЗЕД підприєм-
ства. Серед вітчизняних і зарубіжних авторів, що розглядають це 
питання, слід зазначити таких як: Р. Каплан [5], Д. Нортон [5], Р. Ні-
вен [1], Х. Рамперсад [2], Крос [3], К. Адамс, П. Робертс [4], Т. Ми-
ролюбова [7], В. Пономаренко, Л. Піддубна [8], Я. Полякова [6].
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У наукових працях вищенаведених учених викладено основні 
підходи щодо визначення економічної сутності поняття «ефектив-
ність зовнішньоекономічної діяльності» підприємства, форму-
вання факторів, що на неї впливають, і методи її оцінки. Більшість 
дослідників розглядають оцінку ефективності ЗЕД підприємства 
як зіставлення результату, отриманого внаслідок такої діяльності, 
та затрат, що були здійснені, або на основі розрахунку фінансових 
показників. Ускладнення процесів оцінки результативності ЗЕД 
призводить до відокремлення стратегічного й тактичного рівнів 
управління, що потребує розробки нової концепції формалізова-
ного управління результативністю ЗЕД з урахуванням сучасних 
тенденцій розвитку цього виду діяльності.

Найбільш затребуваною у практичній діяльності визнана мо-
дель Нортона-Каплана (Balansed Scorecard, R. Kaplan, D. Norton) 
[5]. Основною ідеєю цієї моделі ЗСП є перевтілення зовнішньое-
кономічної стратегії в цілі зовнішньоекономічної діяльності під-
приємства у вигляді ключових показників. Методика Нортона-
Каплана включає три основних етапи: розробку стратегічної 
карти; складання тактичної карти збалансованих показників під-
приємства у сфері ЗЕД; здійснення процесів планування, збір ін-
формації, відстеження фактичних значень показників і контроль 
зовнішньоекономічної діяльності підприємства. 

Особливістю методики формування ЗСП П. Нівена є каска-
дування. Процес каскадування полягає у розробці збалансованих 
систем для кожного рівня підприємства. Процес формування 
ЗСП починається на вищому рівні з корпоративної системи ре-
зультуючих показників. Цілі і показники, що містяться в цій сис-
темі, відображають те, що вважається критичними змінними, які 
визначають успіх підприємства на зовнішньому ринку. ЗСП, зго-
дом створювана на іншому рівні управління зовнішньоекономіч-
ною діяльністю підприємства, повинна бути пов’язана з корпора-
тивною системою показників. 

Х. Рамперсад формує універсальну систему показників 
з  управління якістю, результативністю та компетенціями у зо-



Секція 3. Актуальні проблеми розвитку науки та інновацій

433

внішньоекономічній діяльності підприємства. Збалансована сис-
тема показників оцінки ЗЕД підприємства Х. Рамперсада включає 
управління результативністю та компетенціями на основі запро-
вадження циклу навчання для зміни індивідуальної та колектив-
ної поведінки Колба. 

К. Макнейр, Р. Ланч, К. Крос запропонували модель збалан-
сованої системи показників під назвою «Піраміда ефективності» 
[3]. Сутність моделі полягає у встановленні взаємозалежності між 
загальною зовнішньоекономічною стратегією підприємства та фі-
нансовими і нефінансовими показниками його діяльності у сфері 
міжнародного бізнесу. Ця піраміда включає чотири рівні організа-
ційної структури, які функціонують через системи двостороннього 
зв’язку. Відповідно, зовнішньоекономічні цілі підприємства поши-
рюються від вищих рівнів організаційної структури до нижчих. При 
цьому показники оцінки результативності зовнішньоекономічної 
діяльності передаються навпаки – від нижчого рівня до вищого. 

Наступна модель ЗСП, запропонована К. Адамсом і П. Робер-
том, має назву ЕР2М. Використання системи спрямовано на за-
безпечення впровадження стратегії зовнішньоекономічної діяль-
ності підприємства, а також формування культури з урахуванням 
крос-культурних особливостей. Згідно з моделлю ЕР2М показни-
ки ефективності ЗЕД підприємства повинні забезпечити співро-
бітників, які приймають управлінські рішення і відповідають за 
реалізацію стратегії, швидким зворотним зв’язком. 

Таким чином, побудована на принципі збалансованості сис-
тема показників оцінки результативності ЗЕД підприємства, є ін-
струментом визначення чинників які відіграють вирішальну роль 
у досягненні тих чи інших результатів діяльності на зовнішньому 
ринку, а також своєчасно реагувати на відхилення фактичних ре-
зультатів від запланованих. Системний аналіз проаналізованих 
моделей формування ЗСП дозволяє стверджувати, що оцінка ре-
зультативності ЗЕД є комплексним процесом, який повинен забез-
печуватись певними індикаторами фінансового та нефінансового 
стану підприємства. Огляд наведених моделей дозволяє виявити 
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закономірності зміщення акцентів у формуванні концептуальних 
моделей ЗСП у бік нефінансового сектора оцінки. Тенденція фор-
мування структурної складової ЗСП підприємства у сфері ЗЕД 
має висхідний характер, з індивідуального компетентнісного рів-
ня до рівня корпоративної культури та закріплення цієї створеної 
системи показників як основного процесу загальної бізнес-моделі 
підприємства.
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